Naw-Ruz
Bahai feiern Neujahr im Frühling

[bookmark: _GoBack]Mit dem Frühlingsfest Naw-Ruz begrüßen die Bahai das neue Jahr. Das beginnt bei ihnen nämlich erst, wenn auf der Nordhalbkugel der Erde im Frühling Tag und Nacht gleich lang sind. Auf dem gregorianischen Kalender ist das meistens der 21. März.

Das Ende der dunklen Jahreszeit und das neue Erwachen der Natur betrachten Bahai auch als Zeichen in ihrem Glauben. Es steht für sie für den Beginn einer neuen Religion und für den neuen Beweis, dass Gott bei ihnen ist. Auf diese Erneuerung in ihrem Glauben bereiten sich viele Bahai mit einer Fastenzeit vor: Vor dem Jahreswechsel verzichten sie im Monat ʻAlá zwischen Sonnenauf- und Sonnenuntergang auf Essen und Trinken. Auf diese Weise reinigen sie sich und besinnen sich auf das, was ihnen im Leben wirklich wichtig ist. Mit gestärkter Kraft beginnen sie anschließend das neue Jahr.

Das Naw-Ruz-Fest feiern Menschen in Iran und seinen Nachbarländern übrigens schon seit rund 3000 Jahren. Die Vereinten Nationen haben es 2010 offiziell als internationalen Feiertag anerkannt.


Naw-Ruz

bl e i Pl

e e
e e e et

R Rl st e e et B o b A
ng e b orhos s i Bkt o
Vor o vl o i Mo Al e Somprat s
T A o
R e s et s e

Bt
Y



